



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

8 августа 2024 года, № 158 (8736)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Президент Узбекистана прибыл в Казахстан

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев прибыл с государственным визитом в Казахстан.

В международном аэропорту города Астаны главу нашего государства встретил Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев.

8 августа под председательством лидеров двух стран состоится первое заседание Высшего межгосударственного совета.

В ходе переговоров будут подробно обсуждены вопросы углубления узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества, расширения сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-коммуникационной, энергетической, аграрной и культурно-гуманитарной сферах.

В соответствии с программой также планируется участие в Консультативной встрече глав государств Центральной Азии и Диалоге в формате «Центральная Азия + Япония».

УзА.

ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Всесторонне углублять реформы и делиться возможностями совместного развития

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Узбекистане ЮЙ Цзюнь:



Недавно состоялся третий пленум Центрального комитета Коммунистической партии Китая 20-го созыва. Итогом заседания стал грандиозный план о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения китайской модернизации. Данный пленум адресовал мощный сигнал о том, что Китай будет непоколебимо придерживаться политики высококачественного развития, реформ и открытости и тем самым делиться со странами мира, включая Узбекистан, огромными возможностями для совместного развития и процветания.

На пути модернизации Китай будет всесторонне углублять реформы сильной решимостью. Реформы — это движущая сила развития. Перед лицом сложной и запутанной международной и внутренней обстановки, нового витка научно-технической революции и промышленных преобразований, а также новых ожиданий народных масс Китай придает первостепенное значение реформам, с большей интенсивностью реализуя адресную политику, преодолевает трудности на пути к поставленным целям.

На пленуме было принято «Решение ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения китайской модернизации», в котором предложено более 300 важных мер реформ. Используя стимулирующую роль реформы экономической системы, неизменно рассматривая действие социальному равенству и справедливости, а также повышение благосостояния народа как исходную точку и конечную цель преобразований, будет уделяться больше внимания системности и интегрированности, выделению приоритетов и достижению практических результатов реформ, чтобы обеспечить китайской модернизации движущую силу и институциональные гарантии.

На пути модернизации Китай будет открываться внешнему миру все большими шагами. Пленум заявил миру, что открытость — это яркая черта китайской модернизации. Китай должен придерживаться основной государственной политики открытости внешнему миру, стимулировать реформы за счет расширения открытости, опираясь на преимущества сверхмасштабного внутреннего рынка, повышать потенциал в осуществлении открытости в процессе расширения международного сотрудничества, создавать новую систему экономики с более высоким уровнем открытости.

■ НС УЗБЕКИСТАН — КАЗАХСТАН

Вместе к процветанию региона

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетил с государственным визитом Казахстан, где также примет участие в шестой Консультативной встрече глав государств нашего региона и саммите в формате «Центральная Азия + Япония», которые состоятся в Астане.

За последние годы сотрудничество между Узбекистаном и Казахстаном вышло на беспрецедентный уровень, демонстрируя показательный пример конструктивного и взаимовыгодного партнерства на двусторонней и многосторонней основах.

Лидеры Узбекистана и Казахстана привержены консолидации региона, а также координации усилий в рамках консультативных встреч и площадок «Центральная Азия плюс», становящихся все более востребованным механизмом международного сотрудничества, поддерживают друг друга в вопросах глобальной и региональной политики.

Подотвальное взаимодействие осуществляется странами в рамках международных и региональных организаций — ООН, ШОС, СНГ, Организации экономического сотрудничества, Организации исламского сотрудничества, Организации тюркских государств, Международного фонда спасения Аравии и других объединений.

Межпарламентские связи и межведомственное сотрудничество также характеризуются активным диалогом, регулярным обменом визитами, наполняются новым содержанием. Укрепилась договорно-правовая база двустороннего сотрудничества.

С 1997 года между Узбекистаном и Казахстаном действует Совместная межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству, а в 2018 году запущен механизм двустороннего взаимодействия — Форум межрегионального сотрудничества.

Казахстан продолжает оставаться одним из крупнейших внешнеторговых партнеров Узбекистана. На долю Казахстана приходится 9,3 процента общего объема внешней торговли страны. Объемы взаимной торговли планомерно растут, и в 2023 году этот показатель составил 4,4 миллиарда долларов. Увеличивается и число казахстанских предприятий в Узбекистане: оно превысило 1 100. В Казахстане действует более 1 400 предприятий с узбекским капиталом.

Полнее использовать потенциал сотрудничества



Фото Х. Пайдоев.

В преддверии государственного визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Республику Казахстан в Астане состоялся бизнес-форум с участием свыше 300 представителей деловых кругов двух стран.

Сопредседателями мероприятия выступили заместитель

Премьер-министра Казахстана Серик Жумангарин и заместитель Премьер-министра Узбекистана Жамшид Ходжаев. В мероприятии также приняли участие руководители министерств, ведомств, отраслевых объединений и региональных администраций обеих стран.

Выступая с приветственным словом, Жамшид Ходжаев под-

черкнул исторически сложившийся дух добрососедства, дружбы между народами Узбекистана и Казахстана, взаимовыгодного партнерства и союзничества, значительные результаты по всем направлениям сотрудничества, достигнутые благодаря высокому уровню взаимопонимания между главами государств.

➡ 2

■ НС КОНТАКТЫ

Центральная Азия — Япония: новая стратегия взаимовыгодного диалога

9 августа в Астане Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев примет участие в саммите Диалога «Центральная Азия + Япония».

В этом году исполняется 20 лет со дня основания диалога, который был инициирован министром иностранных дел Японии Йорико Кавагучи в рамках визита в Ташкент 26 августа 2004 года. Этот уникальный формат между Японией и пятью странами Центральной Азии — Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном стал важной платформой для развития сотрудничества.

Основная цель диалога — расширение политического, торгово-экономического сотрудничества, культурного и гуманитарного обмена между Японией и странами региона.

Высокий интерес Японии к региону обусловлен тем, что Центральная Азия всегда играла ключевую роль на международной арене благодаря своему стратегическому расположению в сердце Евразийского континента. Она была перекрестком исторического Великого шелкового пути и местом взаимодействия и взаимообменов разных культур и народов. Стабильность и безопасность региона остаются привлекательными факторами для международного сообщества, включая Японию.

В свою очередь центрально-азиатские государства в рамках совместных усилий по достижению устойчивого развития региона заинтересованы в укреплении отношений с таким партнером, как Япония, приводящим новую модель развития с особым акцентом на «инвестициях в людей», «взаимосвязанности» и «качестве роста».

До настоящего момента состоялось девять совещаний Диалога «Центральная Азия + Япония» на уровне министров иностранных дел. По их итогам были выработаны основные направления взаимодействия, определены планы действий, где обозначены кратко- и среднесрочные задачи.

В рамках диалога Японии оказывается содействие в реализации региональных проектов в сфере торговли и инвестиций, защиты окружающей среды, энергетики, борьбы со стихийными бедствиями, сельского хозяйства и обеспечения устойчивого развития, а также противодействия незаконному обороту наркотиков, контроля границ в Центральной Азии.

Кроме того, в рамках диалога состоялось 16 совещаний старших должностных лиц (ССДЛ) на уровне заместителей министров, организовано 11 «Токийских интеллектуальных диалогов», 7 экспертизы встреч отраслевых ведомств и 2 бизнес-диалога. В сентябре

2023 года состоялся первый Экономический и энергетический диалог, в рамках которого обсуждены вопросы энергетического перехода и ускорения реализации инициативы по достижению нулевого уровня выбросов к 2050 году.

Таким образом, предстоящий первый в истории саммит Диалога «Центральная Азия + Япония» в Астане на уровне глав государств позволит подвести итоги тесного сотрудничества последних двух десятилетий и определить стратегию и новые направления взаимовыгодного партнерства в разных областях на ближне- и среднесрочную перспективу.

ИА «Дунё».

■ НС ЧАС СЕНатора

От Экодвижения до Экопартии

Опыт и перспективы работы с парламентом страны

Институты гражданского общества принимают активное участие в решении вопросов охраны окружающей среды, рационального использования и воспроизводства природных ресурсов. Совместно с членами парламента, местными органами власти и самоуправления, природоохранными ведомствами и учреждениями здравоохранения государственные некоммерческие организации вносят заметный вклад в охрану окружающей среды и здоровья населения.

Масштабы проблем потребовали новых подходов, более результативного взаимодействия общественных и государственных структур. В их числе глобальная по масштабам и последствиям экологическая катастрофа Аральского моря, снижение биоразнообразия, опустынивание, деградация земельных ресурсов и другие процессы, усиливающиеся под воздействием изменения климата.

Одной из мер стало создание Экологического движения Узбекистана, которому 2 августа исполнилось 16 лет. За короткий период оно сумело достичь заметных результатов в мобилизации общественности на

Каждый день — фундамент для будущего

Диалог «Каждый день — это возможность, каждый день — это фундамент для будущего» стал правилом нашей жизни, программой повседневной деятельности руководителей, депутатов, министров и хокимов.

Накануне тридцать третьей годовщины независимости Республики Узбекистан отмечается, что праздник независимости проводится на основе главной идеи: «Только сплоченные — мы единый народ, только вместе — мы сильная страна!».

На 27 октября намечены выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и Кенгаша народных депутатов. Впервые депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса будут избираться на основе смешанной избирательной системы.

➡ 3

Полнее использовать потенциал сотрудничества

1 В частности, отмечен рост объема взаимной торговли, превысивший по итогам 2023 года планку в 4,4 миллиарда долларов. В современную структуру товарооборота входят транспортные средства и запасные части, механическое оборудование, продовольственные товары, текстильная продукция, черные металлы и изделия из них, минеральное топливо и электроэнергия, руды и химическая продукция. Огромный потенциал экономик двух стран позволяет в разы увеличить объемы торговли.

В этом направлении будет продолжена совместная работа по упрощению торговых процедур, устранению существующих барьеров, совершенствованию торговой инфраструктуры и развитию взаимодействия бизнес-сообществ двух стран. Эти меры нашли отражение в разработанной Программе по увеличению товарооборота между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан

стан до 10 миллиардов долларов к 2030 году.

Портфель совместных проектов включает такие направления, как автомобильная, электротехническая, фармацевтическая, химическая промышленность, логистика и девелопмент. Однако это не раскрывает весь потенциал экономик и отраслей стран, в связи с чем в преддверии визита на высшем уровне сформирован пакет новых договоренностей на 5 миллиардов долларов.

В их числе участие в реализации проекта Камбартаинской ГЭС-1, выпуск в Казахстане приборов учета электроэнергии, газа и лифтов с организацией экспортации в третьи страны, локализация запчастей и комплектующих для автомобилей «Chevrolet» в Костанае, создание хлопково-текстильного кластера в Туркестанской области, выпуск обуви в Алматы и Атырауской области, возведение металлургического завода в Тарзее, производство базальтового волокна в Джизаке, строительство

в Узбекистане предприятия по производству фармацевтических препаратов и многое другое.

Отдельно отмечена успешная реализация проектов в сфере строительства жилых комплексов и инфраструктурных объектов, подчеркнута важная роль Международного центра промышленной кооперации, на территории которого планируется разместить предприятия по выпуску керамических плит, профилей, металлоконструкций и текстильной продукции.

В качестве приоритетных направлений развития сотрудничества обозначены проекты по увеличению объемов взаимной торговли сельскохозяйственной продукцией, выращивание и переработка плодово-ягодной продукции, совершенствование инфраструктуры, развитие мультимодальных коридоров, что позволит улучшить логистические цепочки и увеличить товарооборот.

Подчеркнута важность наращивания взаимодействия между областями, для чего предложено

принять график взаимных визитов и провести в Самарканде до конца нынешнего года Форум регионов.

Заместитель Премьер-министра Казахстана Серик Жумагарин, отметив стремление оказывать всемерную поддержку новым совместным инициативам, создавая преференциальные условия для реализации взаимовыгодных проектов, призвал казахстанский бизнес воспользоваться уникальными возможностями и более активно взаимодействовать с коллегами из Узбекистана, открывать новые совместные предприятия и наращивать взаимовыгодные торговые связи.

В рамках мероприятия состоялись переговоры в формате «B2B» и «G2B», в ходе которых предприниматели двух стран смогли детально обсудить перспективы предстоящего сотрудничества,



обговорить практические аспекты партнерства.

Итогом совместного бизнесфорума стало подписание солидного пакета инвестиционных соглашений и торговых контрактов, призванных раскрыть потенциал сотрудничества в сферах энергетики, геологии, автомобилестроения, электротехнической и легкой промышленности, производстве строительных материалов и фармацевтики.

«Народное слово».

Вместе к процветанию региона



1 В сфере транспортных коммуникаций автомобильные и железные дороги наших стран интегрируются, и эта важная коммуникационная сеть выполняет в том числе транзитную функцию для трех государств. В 2023 году объем международных перевозок железнодорожным транспортом составил 23,46 миллиона тонн, автомобильным — 2,1 миллиона тонн, воздушным — 90 тысяч тонн.

Растут кооперационные связи в сферах инвестиций, промышленности, в сельском хозяйстве, энергетике, фармацевтике, строительстве и других областях. Для придания дополнительного импульса этим усилиям ведется активная реализация проекта строительства Международного центра промышленной коопера-

ции — Дни культуры, кино, спортивные соревнования. Творческие коллективы Узбекистана и Казахстана принимают участие в международных конкурсах, фестивалях, ярмарках и выставках, проводимых на территории двух стран.

В 2022 году по всему Узбекистану прошли мероприятия, посвященные жизни и творчеству великого сына казахского народа, поэта и мыслителя Абая Кунанбаева. В ходе государственного визита на высшем уровне в Узбекистан в декабре 2022 года главы двух стран совместно ознакомились с экспозицией в рамках выставки, посвященной наследию великого казахского поэта и мыслителя.

В настоящее время ведется активная работа по созданию единого туристского бренда и запуска туристских кластеров. С учетом географической близости двух стран, а также наличия огромного историко-культурного наследия и туристских возможностей такой подход, как считают эксперты, будет способствовать увеличению потока туристов в Центральную Азию и, как следствие, популяризации ее культуры.

Как отмечалось выше, в ходе государственного визита Президент Шавкат Мирзиёев также примет участие в очередной Консультативной встрече глав государств Центральной Азии.

Для представителей казахской национальности в нашей стране созданы все условия для сохранения родного языка. В Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами, Каракалпакском государственном университете, Гулистанском государственном университете, Нукусском, Джизакском и Навоийском государственных педагогических институтах созданы факультеты обучения на казахском языке и отделения казахского языка и литературы.

На основе заключенного 22 декабря 2022 года межправительственного соглашения о сотрудничестве в области высшего и послевузовского образования, а также подписанных между вузами двух стран более 280 документов о сотрудничестве активно развивается академический обмен, реализуются совместные образовательные программы, исследовательские проекты, проводятся научно-практические конференции и семинары. Ежегодно в городах Узбекистана проходят выставки-ярмарки вузов Казахстана — Дни казахстанского образования.

Регулярно проводятся взаимные культурно-просветительские

мероприятия — Дни культуры, кино, спортивные соревнования. Творческие коллективы Узбекистана и Казахстана принимают участие в международных конкурсах, фестивалях, ярмарках и выставках, проводимых на территории двух стран.

Благоприятная среда способствует росту взаимной торговли и инвестиций. В 2016–2023 годах товарооборот Узбекистана со странами Центральной Азии вырос почти в 3 раза — с 2,5 миллиарда долларов до 7,2 миллиарда долларов.

Создаются широкие возможности для углубления и наращивания регионального сотрудничества в сфере культурного обмена и научных контактов. В частности, сообщается, что в музеях Ташкента, Самарканда и Бухары хранятся около 500 экспонатов, связанных с жизнью и бытом казахов. Наряду с этим в Казахстане издается более десяти СМИ на узбекском языке, а примерный охват казахстанских телеканалов в Узбекистане составляет 10 процентов населения страны. Отмечено открытие новых авиамаршрутов между двумя государствами.

В своем очереди

общенациональная газета «Казахстанская правда» в свою очередь сообщила об открывшейся в эти дни выставке работ узбекских художников в Национальном музее Казахстана.

Подчеркивается, что благодаря

всему двум лидерам Узбекистана и Казахстана сложился высокий уровень политического доверия, выступающий гарантом того, что отношения между странами не будут подвержены какой-то политической конъюнктуре и будут последовательно укрепляться.

гам 2023 года составил 4,4 миллиарда долларов.

«В настоящее время Казахстан и Узбекистан активно расширяют инвестиционное сотрудничество. За прошлый год объем двусторонних инвестиций составил 86,2 миллиона долларов, что на 14,3 процента больше, чем в 2022 году», — сообщает источник.

Также упоминается о большом потенциале сотрудничества стран в сфере культурного обмена и научных контактов. В частности, сообщается, что в музеях Ташкента, Самарканда и Бухары хранятся около 500 экспонатов, связанных с жизнью и бытом казахов. Наряду с этим в Казахстане издается более десяти СМИ на узбекском языке, а примерный охват казахстанских телеканалов в Узбекистане составляет 10 процентов населения страны. Отмечено открытие новых авиамаршрутов между двумя государствами.

Благодаря

всему двум лидерам Узбекистана и Казахстана сложился высокий уровень политического доверия, выступающий гарантом того, что отношения между странами не будут подвержены какой-то политической конъюнктуре и будут последовательно укрепляться.

«Казахстанская правда»

«Казахстан и Узбекистан поставили себе цель — увеличить товарооборот до 10 миллиардов долларов. Для этого стороны договорились принять меры для расширения номенклатуры товаров и планомерно устранять барьеры, сдерживающие торгово-экономическое сотрудничество. Также реализуются совместные проекты в сферах промышленности, энергетики, транспорта и логистики, сельского хозяйства и т.д.», — информирует газета.

«Казахстан и Узбекистан поставили себе цель — увеличить товарооборот до 10 миллиардов долларов. Для этого стороны договорились принять меры для расширения номенклатуры товаров и планомерно устранять барьеры, сдерживающие торгово-экономическое сотрудничество. Также реализуются совместные проекты в сферах промышленности, энергетики, транспорта и логистики, сельского хозяйства и т.д.», — информирует газета.

«Казахстан и Узбекистан поставили себе цель — увеличить товарооборот до 10 миллиардов долларов. Для этого стороны договорились принять меры для расширения номенклатуры товаров и планомерно устранять барьеры, сдерживающие торгово-экономическое сотрудничество. Также реализуются совместные проекты в сферах промышленности, энергетики, транспорта и логистики, сельского хозяйства и т.д.», — информирует газета.

«Казахстан и Узбекистан поставили себе цель — увеличить товарооборот до 10 миллиардов долларов. Для этого стороны договорились принять меры для расширения номенклатуры товаров и планомерно устранять барьеры, сдерживающие торгово-экономическое сотрудничество. Также реализуются совместные проекты в сферах промышленности, энергетики, транспорта и логистики, сельского хозяйства и т.д.», — информирует газета.

«Казахстан и Узбекистан поставили себе цель — увеличить товарооборот до 10 миллиардов долларов. Для этого стороны договорились принять меры для расширения номенклатуры товаров и планомерно устранять барьеры, сдерживающие торгово-экономическое сотрудничество. Также реализуются совместные проекты в сферах промышленности, энергетики, транспорта и логистики, сельского хозяйства и т.д.», — информирует газета.

«Казахстан и Узбекистан поставили себе цель — увеличить товарооборот до 10 миллиардов долларов. Для этого стороны договорились принять меры для расширения номенклатуры товаров и планомерно устранять барьеры, сдерживающие торгово-экономическое сотрудничество. Также реализуются совместные проекты в сферах промышленности, энергетики, транспорта и логистики, сельского хозяйства и т.д.», — информирует газета.

Газета также цитирует директора Казахстанского института стратегических исследований Еркина Тукумова: «Учитывая ре-

сурсы, масштабы экономик и географический потенциал, Казахстан и Узбекистан объективно являются локомотивами сотрудничества, региональной кооперации. На нас смотрят другие участники регионального взаимодействия, поэтому от того, как глубоко, как качественно мы подойдем к нашему сотрудничеству, наверное, и будет зависеть успех региональной интеграции. Это большая ответственность — не поддаваться сиюминутным настроениям, а смотреть стратегически на большую перспективу. Тем более что большие проекты, которые возможны в инфраструктурной сфере, в преодолении проблем общего характера, я думаю, мы можем решить только объединившись».

«Популярный новостной канал «24KZ» в свою очередь сообщил об открывшейся в эти дни выставке работ узбекских художников в Национальном музее Казахстана.

«Публике представили работы трех поколений узбекских мастеров и художников. Выставка охватывает широкий спектр жанров и техник: от традиционной миниатюры до современного искусства. Экспозиция позволяет казахстанцам познакомиться ближе с культурными и историческими особенностями Узбекистана», — резюмирует новостной канал.

«24KZ» также сообщил о том, что в столице Казахстана Астане проходят Дни узбекского кино. Для зрителей подготовили известные биографические фильмы и современные кино-картины. Показы проходят бесплатно в «Mega Silkway».

«Дни кино Узбекистана в Казахстане — ежегодное событие. Такие культурные события всесторонне развиваются в сотрудничестве между двумя странами. К примеру, режиссеры из Казахстана и Узбекистана совместно уже выпустили фильмы «Мерс» и «Абай». Кинодеятели также обмениваются опытом на крупных фестивалях Центральной Азии. Профессиональные взаимоотношения укрепляют и меморандум о сотрудничестве в кинематографии», — говорит в статье.

Подчеркивается, что на этом киносоглашении между странами не ограничивается. Впереди много планов и задумок для реализации творческих идей.

ИА «Дунё».

Всесторонне углублять реформы и делиться возможностями совместного развития

1 Китай — вторая по величине экономика мира, важное звено в мировой промышленной цепочке и цепи поставок, а также одна из основных движущих сил мирового экономического роста. Страна, используя свою долгосрочную стабильность и огромный потенциал роста, принесет больше устойчивости и уверенности во всем мире, предоставляет больше возможностей странам мира благодаря высококачественному развитию и высокому уровню открытости. Мы будем способствовать построению открытой мировой экономики путем углубления и повышения уровня взаимной открытости, превращая мегарынок Китая в большие возможности для мира и предоставляя достижения китайской модернизации народам всех стран.

На пути модернизации Китай будет неуклонно следовать курсом мирного развития. Китай твердо придерживается независимой и самостоятельной мирной внешней политики, решительно защищает государственный суверенитет, безопасность и интересы развития. В качестве ответственной державы Китай привержен принципам суверенного равенства, взаимного уважения, справедливости, открытости и инклюзивности и всегда

Акция

В январе Президент Шавкат Мирзиёев совершил государственный визит в Китай. В ходе встречи главы двух государств решили вывести двусторонние отношения на качественно новый уровень всепогодного всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху и способствовать построению всепогодного китайско-узбекского сообщества единой судьбы с более высокой отправной точки.

предан благородному делу мира и развития человечества. Руководствуясь концепцией построения сообщества единой судьбы человечества, Китай активно продвигает строительство «Пояса и пути», выдвинул инициативы по глобальному развитию, глобальной безопасности и глобальной цивилизации, внедряет в практику общечеловеческие ценности, выступает за равноправный и упорядоченный многополярный мир, общедоступную и инклюзивную экономическую глобализацию, принимая участие в реформировании и развитии системы глобального управления и придавая импульс мировому развитию.

На пути модернизации Китай и Узбекистан идут рука об руку, являясь добрыми соседями, разделяющими общую судьбу, взаимоуважающими надежными партнерами и хорошими друзьями, которые поддерживают друг друга. Углубление реформ и расширение открытости — ключевые принципы, которым обе стороны придают важное значение.

Под руководством Президента Шавката Мирзиёева Узбекистан придерживается пути развития, соответствующего национальным реалиям, реализует важные реформы в политической, экономической, социальной и других сферах, твердо движется к целям, намеченным в Стратегии «Узбекистан-2030», что позволило усовершенствовать систему государственного управления, ускорить экономическое развитие, значительно улучшить благосостояние народа, наращивать международное и региональное влияние, чему Китай искренне рад.

В январе Президент Шавкат Мирзиёев совершил государственный визит в Китай. В ходе встречи главы двух государств решили вывести двусторонние отношения на качественно новый уровень всепогодного всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху и

От Экодвижения до Экопартии

Статья 49 Конституции обязывает государство создать условия для осуществления общественного контроля в области градостроительной деятельности в целях обеспечения экологических прав граждан и недопущения вредного воздействия на окружающую среду, устанавливает необходимость общественного обсуждения проектов градостроительных документов. Экодвижение вместе с членами Комитета Сената по вопросам развития региона Приаралья и экологии, депутатами Законодательной палаты, экспертами общественных экологических объединений работает над созданием действительно механизма такого контроля и общественного обсуждения.

Для воплощения положений Основного закона в жизнь наложен механизм сотрудничества с органами государственной власти, учреждениями и институтами гражданского общества, заключено более 40 меморандумов и договоров о сотрудничестве, осуществляется взаимодействие с более чем 20 университетами, 70 экологическими ННО. Стало регулярным проведение экологических форумов и экологических акций с вовлечением населения.

Экодвижение с 2009 года проводит благотворительные акции под девизом «Посади дерево и вырасти его!». С 2011 года совместно с партнерами создано 42 экологических сада в регионах страны, с 2019-го с движением «Юксалиш» проводится акция «Один миллион деревьев». Эта деятельность получила продолжение в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство». Вместе с членами парламента, Экологической партией Узбекистана и ННО активисты Экодвижения регулярно участвуют как в посадке саженцев, так и в парламентском и общественном экологическом контроле за подбором видов деревьев в соответствии с климатическими условиями и особенностями почвы, выполнением планов посадки саженцев, уходом за ними, организацией их полива.

Учитывая, что устойчивое развитие страны и Центральноазиатского региона зависит от состояния Аральского моря и зоны Приаралья, Экодвижение внесло заметный вклад в совершенствование экологического законодательства независимого Узбекистана и разработку нормативно-правовых актов в сфере охраны окружающей среды и рационального природопользования. В 2010–2019 годах по инициативе и при непосредственном участии группы депутатов от Экодвижения в Законодательной палате Олий Мажлиса разработано и принято 29 законов по экологии, охране окружающей среды, ра-

бочему определило важнейшим направлением своей деятельности участие в мероприятиях по смягчению последствий Аральской катастрофы. В том числе в реализации дорожной карты по поддержке деятельности Многопартнерского трастового фонда по человеческой безопасности для региона Приаралья, осуществлении общественного контроля за выполнением указов и постановлений главы государства и правительства по комплексному развитию Республики Каракалпакстан, превращению Приаралья в зону экологических инноваций и технологий, обеспечению экологической стабильности, созданию условий для развития предпринимательства и создания рабочих мест в Каракалпакстане и Хорезмской области. Совместно с Комитетом Сената по вопросам развития региона Приаралья и экологии оказано содействие в выделении из республиканского бюджета 8,1 миллиарда сумов для создания в Нукусе Молодежного технопарка, а также 13,1 миллиарда сумов на создание лаборатории, оснащенной генобанком семян растений, учебного центра бизнес-акселератора и технопарка при Международном инновационном центре Приаралья при Президенте Республики Узбекистан в Нукусском районе.

В зимние месяцы 2019–2024 годов совместно с депутатами Олий Мажлиса и сенаторами в Муйнакском районе Каракалпакстана проведены благотворительные экологические ярмарки под лозунгом «Помощь Арапу», в ходе которых оказано содействие в сборе семян и посадке саксаула на высоком дне Аральского моря. За эти годы в штабах по лесопосадкам доставлены тонны семян солеустойчивых растений. Экодвижение регулярно участвует как в посадке саженцев, так и в парламентском и общественном экологическом контроле за подбором видов деревьев в соответствии с климатическими условиями и особенностями почвы, выполнением планов посадки саженцев, уходом за ними, организацией их полива.

Учитывая, что устойчивое развитие страны и Центральноазиатского региона зависит от состояния Аральского моря и зоны Приаралья, Экодвижение

бекистане и ННО «Logos» в июне 2020 года, по обсуждению вопросов достижения Национальных целей 6, 13 и 15 в области устойчивого развития на период до 2030 года и слушания, организованные совместно с Комитетом Сената по вопросам развития региона Приаралья и экологии по озеленению территорий и предотвращению ущерба растительному миру в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство» в августе 2022 года, а также общественные слушания по проблеме загрязнения атмосферного воздуха в Ташкенте и принимаемым мерам по улучшению экологической ситуации в столице, организованные вместе с профильным комитетом Сената и Ташкентским государственным транспортным университетом в январе 2024 года.

Практика работы экологических организаций показала, что повышение экологической

культуры населения позволяет решить многие проблемы в сфере. В этом направлении деятельности Экодвижение следует положениям Концепции по развитию экологического образования в Республике Узбекистан, в которой показаны последовательные этапы непрерывного экологического образования на всех этапах обучения. Особенно активно образовательно-просветительские мероприятия проводятся в День экологических знаний (15 апреля) и День экологического образования (12 мая), когда для детей в доступной и увлекательной форме организуются презентации выпускников детского экологического журнала «Родничок», экологических плакатов и литературы, ребята участвуют в по-

развитию Национальной климатической сети Узбекистана были изданы и распространены в махаллях столицы тысячи буклетов, памяток и других материалов.

Повышение уровня экологических знаний населения способствует регулярное освещение проводимых Экодвижением мероприятий в телепрограммах и в других СМИ.

За прошедшие 16 лет активом Экодвижения озвучено на радио и показано по телевидению более 32 100 сюжетов о деятельности организации. В печатных и электронных СМИ опубликовано более 23 400 материалов.

Сотрудники, эксперты и активисты Экодвижения подготовили и опубликовали более 70 монографий, материалов научно-практических конференций, сборников статей, книг-альбомов, учебно-методических пособий и других изданий.

Стремясь претворить в жизнь свой главный лозунг «Здоровая среда — здоровый человек», Экодвижение наладило устойчивые партнерские отношения с профильными комитетами парламента, со всеми заинтересованными организациями в стране и за ее пределами. Приобретенный за эти годы опыт позволил Экодвижению создать новый уровень взаимодействия с законодательными и исполнительными органами, с широкой общественностью в вопросах совершенствования экологического законодательства и механизмов общественного экологического контроля, повышения уровня экологической культуры и развития форм экологического образования и воспитания молодежи.

Этот опыт поднял вопросы охраны окружающей среды и здоровья населения на новый уровень, позволил создать на основе Экодвижения новую политическую силу — Экологическую партию Узбекистана, что дало возможность вынести вопросы экологии на уровень государственной политики и системно решать их совместными усилиями.

Борий АЛИХАНОВ,
председатель Комитета
Сената Олий Мажлиса
по вопросам развития
региона Приаралья и экологии,
председатель Исполкома
Центрального кенгаша
Экодвижения Узбекистана.

Каждый день – фундамент для будущего

Избирательное законодательство усовершенствовано в соответствии с передовыми демократическими стандартами.

Центральная избирательная комиссия объявила, что выборы пройдут под девизом «Мой выбор — процветающая Родина». Накануне праздника был дан старт важному политическому процессу, ведется серьезная подготовка к нему.

Гарантия успеха масштабных реформ — в трудолюбивом, сплоченном многонациональном народе, способном достичь поставленных высоких целей — строительства Нового Узбекистана, социального государства, где высшая ценность — интересы человека.

Улугбек ФАЙЗИЕВ,
член Сената Олий Мажлиса,
основатель компании «Zarafshon Golden Group».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Гранты для женского предпринимательства

В речи на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню, Президент определил задачи по поднятию женского предпринимательства в стране на новый уровень и содействию занятости. Принято постановление «О дополнительных мерах по поддержке организаций и развитию женского предпринимательства».

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства провел заседание, посвященное привлечению грантовых средств для поддержки женского предпринимательства. В нем участвовали члены нижней палаты парламента, представители ответственных министерств и ведомств, ННО, политических партий.

Благодаря развитию малого бизнеса, частного и семейного предпринимательства с начала года запущено 3 тысячи проектов на 3,5 миллиарда долларов, создано 76 тысяч высокодоходных постоянных рабочих мест. Предоставлены кредиты на 82 триллиона сумов и субсидии на 15,5 триллиона сумов. В бизнес вовлечены 600 тысяч человек.

Обсуждаются актуальные задачи по широкому привлечению грантовых средств, техническое содействие и другая внешняя безвозмездная помощь в целях активной поддержки предпринимательских проектов женщин, развития связей с зарубежными странами, международными организациями и фондами.

Представители министерств и ведомств, негосударственных организаций даны разъяснения о порядке подготовки и представления предложений по получению грантов.

Министерствам иностранных дел и инвестиций, промышленности и торговли даны указания по развитию сотрудничества с международными донорскими организациями и доведение до них подготовленных предложений. Подчеркивалось, что особое внимание следует уделять таким странам, как Саудовская Аравия, Катар, Япония, Южная Корея и Германия.

Совместно с профильными министерствами и ведомствами разработаны проекты по привлечению грантовых средств международных финансовых организаций на развитие женского предпринимательства по 14 направлениям.

Высказаны мнения и предложения по концепциям 59 грантовых проектов на 140,5 миллиона долларов, подготовленных заинтересованными министерствами и ведомствами.

Определены дальнейшие планы.

«Народное слово».

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Программа занятости под депутатским контролем

Накануне состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд законопроектов, затрагивающих общественно-политическую жизнь страны, обсудили вопросы парламентского контроля.



будет увеличен в 1,5 раза, в рамках которой предусмотрено выделить 4 триллиона сумов.

Как отметил Б. Мусаев, в первом полугодии начата работа по опыту Сайхунабада, Учи, Гиждувана и Зарбара, более 4 000 махаллей специализируется в сфере промышленности и сельском хозяйстве, официально трудоустроено 1,6 миллиона человек. До конца года на основе этого опыта планируется обеспечить работой 2 миллиона 416 тысяч граждан.

Принимаются меры по обеспечению реализации задач, определенных соответствующим постановлением главы государства от 9 января 2024 года. В целях мониторинга в режиме реального времени рабочих мест, созданных в рамках программы занятости, запущена электронная платформа yangiish.mehnat.uz, интегрированная в электронную базу данных профильных министерств и ведомств.

Через нее в первом полугодии обеспечена занятость 2,9 миллиона человек, из них 1 483 000 трудоустроены на постоянную, 1 417 000 — на сезонную и 39 000 — на временную работу.

За январь — июнь в отдельы занятости обратились 415 тысяч безработных, из них 368,4 тысячи оказаны услуги по тру-

боустройству, 47 тысячи направлены помощниками хокима на получение льготных кредитов и земель в аренду.

Разработана специальная программа по обеспечению занятости 16 тысяч лиц с инвалидностью. Из них за шесть месяцев трудоустроены 12 тысяч человек. В сотрудничестве с 89 учебными центрами и 104 негосударственными образовательными организациями при министерстве создано 91 профессиональное направление и 8 видов обучения иностранным языкам. Исходя из спроса рынка труда дополнительно наложено обучение по 12 новым профессиям.

На заседании депутаты, отмечив проведенную работу в сфере, подчеркнули, что роль органов труда в обеспечении занятости граждан, возвращающихся из-за границы, незначительна. Ведется лишь мониторинг ситуации.

Депутат Умидахон Закирова задала вопрос, касающийся мер, принимаемых для повышения ответственности региональных органов труда, призванных обеспечить занятость мигрантов.

Министр ответил, что существует специальный фонд поддержки граждан, вернувшихся из-за рубежа, которым оказываются юридические

и материальная, социальная помощь и консультации. За шесть месяцев из 325 тысяч трудовых мигрантов, вернувшихся из-за границы, обеспечена занятость 283 тысяч.

Депутат Гульрух Азгамова отметила, что в первом полугодии за счет переведения неформальных рабочих мест в официальный сектор создано 245,3 тысячи рабочих мест, но доля неформальной занятости в республике сохраняется на высоком уровне. И спросила, каковы планы министерства по существенному сокращению неформальной занятости.

Б. Мусаев подробно ответил на вопрос депутата, подчеркнув, что сокращение доли неформального сектора — одна из основных задач министерства.

Согласно соответствующему постановлению главы государства от 9 января, в течение года предусмотрено выделить 462 миллиарда сумов на поддержку занятости населения и стимулирование работодателей. Каков объем предоставленных субсидий и сколько граждан в результате обеспечено работой, спросила депутат нижней палаты Мохира Ходжаева.

Министр отметил, что в данном направлении наложен механизм субсидирования граждан при наличии у них диплома и соответствующей профессии. Выделено субсидий на 252 миллиарда сумов, обеспечена занятость 44 тысяч безработных.

Положительно отметил проведенную работу, депутаты внесли соответствующие предложения и рекомендации по принятию мер для дальнейшего повышения эффективности трудоустройства лиц, нуждающихся в соцзакзите, которые не могут на равных конкурировать на рынке труда, обеспечению занятости трудовых мигрантов, вернувшихся в республику.

На заседании информация Б. Мусаева принята к сведению. По вопросу повестки дня решено обеспечить эффективный парламентский контроль.

— Обеспечение занятости, создание рабочих мест, последовательное увеличение реальных доходов населения являются одними из наиболее приоритетных направлений государственной политики.

Исходя из реальных потребностей экономики и рынка труда особое внимание уделяет подготовке, переподготовке и повышению квалификации незанятой молодежи, лиц с ограниченными возможностями и безработных.

Министр занятости и сокращения бедности Б. Мусаев отчитался о проведенной работе. Сделано немало, однако анализ показывает, что, кроме достигнутых результатов, имеется ряд вопросов, требующих решения. Хотя зарезервирована 41 тысяча рабочих мест для трудоустройства лиц, нуждающихся в соцзак-

ите, в январе — июне обеспечена занятость только 19 тысяч из них.

В ходе изучений, проведенных в регионах в апреле—мае членами Комитета Законодательной палаты по труду и социальным вопросам, выявлена незначительная роль органов труда в обеспечении занятости граждан, возвращающихся из-за границы, а принимаемые меры малоэффективны.

За шесть месяцев вернулись 326 тысяч трудовых мигрантов, из них 284 тысячи официально или неофициально трудоустроены. В разрезе районов (городов) существенно различаются показатели выполнения программы создания рабочих мест и содействия занятости. Между тем в постановлении Президента «О Программе создания новых рабочих мест и содействия занятости населения на 2024 год» указаны конкретные прогнозные параметры.

Исходя из этого необходимо акцентировать внимание на вопросах обеспечения занятости населения, создания рабочих мест, увеличения доходов граждан.

Олтиной МАМИРОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:

— Обеспечение занятости, создание рабочих мест, последовательное увеличение реальных доходов населения являются одними из наиболее приоритетных направлений государственной политики.

Исходя из реальных потребностей экономики и рынка труда особое внимание уделяет подготовке, переподготовке и повышению квалификации незанятой молодежи, лиц с ограниченными возможностями и безработных.

НС ЗА ЗДОРОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Любовь и забота с первых дней

С 1 по 7 августа проходила Всемирная неделя грудного вскармливания. В глобальной инициативе, объединившей свыше 150 государств, активное участие принял и Узбекистан. Информационная кампания в поддержку естественного вскармливания в стране проводится ежегодно на основе декларации ВОЗ и ЮНИСЕФ, принятой в 1990 году.

Молоко матери — важнейшая основа физического, умственного и эмоционального развития ребенка. Это идеальная пища для младенца, богатая иммуноглобулинами и содержащая более ста полезных микроэлементов. Она позволяет малышу чувствовать себя любимым и защищенным, предохраняет от инфекций, укрепляет иммунитет и формирует крепкую эмоциональную связь между женщиной и ребенком.

В рамках Всемирной недели грудного вскармливания в столице прошла пресс-конференция с участием специалистов Минздрава, представительств ЮНИСЕФ и ВОЗ в Узбекистане и Республиканского перинатального центра.

— Материнское молоко — это не только физиологическая необходимость, но и ключевой элемент раннего развития, влияющий на иммунитет и когнитивные способности ребенка, — подчеркнула заместитель министра здравоохранения Эльмира Баситханова. — Грудное вскармливание (ГВ) оказывает благотворное влияние и на здоровье матерей. 23 октября 2019 года в Узбекистане был принят Закон «О поддержке грудного вскармливания и требований к продуктам питания для младенцев и детей раннего возраста». Согласно ему, в Узбекистане запрещена реклама продуктов — заменителей материнского молока. Искусственные молочные смеси могут замедлить рост и развитие ребенка,



привести к нехватке микроэлементов в его организме. В районах с плохими санитарными условиями и отсутствием чистой питьевой воды такие продукты, разводимые водой, могут быть опасны для жизни младенцев.

По словам, Э. Баситхановой, в мероприятиях недели участвовали не только Министерство здравоохранения, все первичные и профильные медицинские учреждения, но и другие министерства и ведомства, ННО и общественные организации. Ведь на пути продвижения грудного вскармливания необходимы комплексные меры и координация действий между медицинским сообществом, государством, частным сектором и гражданским обществом.

На днях был опубликован совместный доклад ЮНИСЕФ и Всемирной организации здравоохранения, в котором отмечается, что за последние 12 лет в мире на 10 процентов увеличилось число детей до шести месяцев, находящихся исключительно на грудном вскармливании. Оно достигло 48 процентов. Тем не менее каждый второй новорожденный потребляет заменители материнского молока с первых дней жизни.

За последние 20 лет продажи молочных смесей для младенцев выросли примерно вдвое. Эксперты объясняют это расширением рекламных кампаний производителей таких продуктов, а иногда и ложной пропагандой.

В ВОЗ уверены, что, повышив уровень грудного вскармливания

которых видов рака и неинфекционных заболеваний у матерей. Однако многие женщины на планете не имеют доступа к квалифицированным медицинским консультациям по вопросам грудного вскармливания, часть семей и медработников не осознает его важность для здоровья детей. В многих странах поддержка ГВ и кормящих матерей не отражена в законодательстве или не контролируется.

— ВОЗ рекомендует кормить детей только грудным молоком до шести месяцев и продолжать естественное вскармливание вместе с прикормом до двухлетнего возраста. Женщины должны получать необходимую поддержку, которая позволит им заботиться о детях, не выбирая между семьей и карьерой. Одобрение всех членов семьи имеет важное значение, — отметила сотрудник представительства ВОЗ в Узбекистане Назокат Касымова. — Участие медицинских специалистов, которые помогают матерям наладить груд-

черкнул, что в нашей стране, согласно исследованию 2021 года, повышается уровень естественного вскармливания детей. По статистике, представленной Минздравом, 77 процентов женщин начинают кормить младенцев грудным молоком в роддомах, позднее в домашних условиях этот показатель достигает 88 процентов. Цель Всемирной недели грудного вскармливания в Узбекистане — охватить оставшиеся 12 процентов матерей, за исключением тех, кому искусственные молочные смеси рекомендованы по медицинским показаниям.

Несмотря на законодательный запрет, в Узбекистане продолжается реклама продуктов, заменяющих материнское молоко, продвижение их в интернете, что служит повышению спроса на них. Для борьбы с этим явлением в стране инициирована информационная кампания о пользе грудного вскармливания. Поскольку ее целевой аудиторией являются молодые родители, одним из элементов стали баннеры с тизерами, то есть интригующим и провокационным контентом. По подсчетам организаторов, менее чем за 24 часа компания охватила миллионную аудиторию.

В рамках недели прошли акции и агитационные мероприятия в медучреждениях, супермаркетах, магазинах. В соцсетях размещались короткие ролики с инструкцией по кормлению для матерей, подготовленные с участием экспертов и врачей. В поддержку грудного вскармливания проведен тренинг для студентов-медиков, желающих работать волонтерами — консультантами по ГВ. Была создана горячая линия, где молодые мамы могли получить ответы на интересующие их вопросы на узбекском и русском языках.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

Акцент

В Узбекистане запрещена реклама продуктов — заменителей материнского молока. Искусственные молочные смеси могут замедлить рост и развитие ребенка, привести к нехватке микроэлементов в его организме.

ния, ежегодно можно спасти более 820 тысяч детских жизней. В первые месяцы — критически важный период для роста и развития малыша — антитела, содержащиеся в материнском молоке, обеспечивают ему защиту от опасных для жизни заболеваний. Оно является безопасным и доступным источником полноценного питания, снижает риск развития не-

нового вскармливания, а также прекращение незаконной рекламы детских смесей — путь к укреплению здоровья женщин и детей. В ВОЗ ценят усилия Узбекистана по популяризации грудного вскармливания и готовы оказать всестороннюю поддержку в дальнейшей работе.

Заместитель главы представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане Джоффри Ихумба под-

НС СПОРТ

Каратисты показали класс

В Токио на олимпийском стадионе «Йоюги» прошел третий Открытый чемпионат мира по карате в доспехах. Сборная Узбекистана заняла второе место в общекомандном зачете, продемонстрировав высокий уровень подготовки и мотивации, уступив лишь родоначальникам этого вида спорта — японцам.



Команду нашей страны под руководством шеф-инструктора Ташкентской городской федерации карате-до Рустама Бекмуратова и тренера Босита Бекмуратова представлял 41 спортсмен в возрасте от 8 до 40 лет. Всего в турнире приняли участие более 1 000 атлетов из 15 стран: США, Канады, Франции, Австралии, Индии, Беларуси и других государств.

Карате в доспехах — это популярный вид спортивного боя, где во время схватки используется защитная экипировка: шлем и протектор для тела. В крупнейшую международную федерацию этой дисциплины — ИКФ входит более 45 стран-членов.

Узбекистанцы завоевали на чемпионате 30 медалей. 24 награды были получены в личном зачете в карате-кумите, в том числе 10 медалей высшей пробы. В разных возрастных и весовых категориях золота удостоились Артур Кан, Мария Чайкина, Нозимабону Убайдуллаева, Диёрбек Рискидинов, Миржамол Мирзаахмедов и другие спортсмены. Узбекские каратисты стали триумфаторами и в командном кумите, добавив в копилку сборной еще одну золотую медаль. В категории ката отечественные атлеты получили три бронзовые награды.

«Народное слово».

НС ЛЕТНЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Водные процедуры без риска для жизни

По всей стране установилась очень жаркая погода. Спасаясь от зноя, горожане часто выезжают на природу, отдают водой и бассейнов. Многие не прочь охладиться в фонтанах, каналах или других не предназначенных для купания местах. Что за опасности таит такой «отдых» и какие правила нужно соблюдать, чтобы не отравить желанный выходной? Мы собрали советы врачей и специалистов МЧС.

Ставка на профилактику

мероприятия прошли в Самаркандской области.

— В целях предотвращения несчастных случаев, связанных с утоплением, мы проводим рейды на наиболее опасных участках каналов и рек с сильным течением, — рассказывает начальник оперативного отдела УЧС Пастдагомского района Сирожиддин Абдуллаев. — Купаться здесь опасно, несоблюдение правил может закончиться плачевно. Во времена профилактических мероприятий рассказываем об этом населению, знакомим с правилами безопасного отдыха на водных объектах. Сотрудники отмечают водомеи, непригодные для плавания, запрещающими знаками. По статистике, более 90 процентов утоплений фиксируется именно в таких местах. Быстро течение, водовороты, кроющиеся под водой коммуникационные и технические сооружения, природные препятствия, отсутствие дежурных спасателей делают их смертельно опасными.

В беседах с населением сотрудники МЧС особое внимание уделяют важности контроля за детьми во время летних каникул. В сельской местности подростки часто отправляются на берега каналов и рек без водомея родителей. Иногда это приводит к трагедиям. Следует помнить, что маленьких детей нельзя оставлять без присмотра в любых водоемах, даже если это небольшой и неглубокий бассейн во дворе.

Правила хорошего отдыха



Недавно МЧС распространило памятку, в которой рассказывается, как избежать утопления во время отдыха на природе. Запомнить простые советы будет полезно каждому. Рекомендуется купаться при солнечной и безветренной погоде, в светлое время суток, при температуре воздуха не ниже 25 и не выше 38 градусов тепла. Не стоит находиться в воде более 10—15 минут, это может вызвать спазм мышц. Водные процедуры могут быть опасны, если человек голоден, испытывает сильную жажду, усталость, недостаточно восстановился после болезни или долго находился под пальмющим солнцем. Купание в состоянии алкогольного опьянения — одна из главных причин утопления.

Нельзя купаться вблизи лодок и катеров, заплывать за буйки. Ныряние с мостов, плотин, в незнакомых местах также часто приводит к плачевным последствиям.

Причиной трагедии может стать незнание или несоблюдение правил эксплуатации лодок, катеров, яхт и других маломерных судов. Для их разъяснения и контроля сотрудники

МЧС проводят рейды на водоемах, где летний отдых разрешен. Они объясняют отдыхающим, что использование водного транспорта без специального разрешения запрещено законом. Для катания по реке, озеру или водохранилищу нельзя применять технически неисправные плавсредства. Не стоит устраивать водную прогулку в дождь и ветер, в темноте, без спасательных жилетов и водостопных устройств.

Фонтан не место для плавания

В городе в жаркие дни можно увидеть детей и даже взрослых, решивших охладиться в фонтанах. Врачи убеждены, что купание в них может настичь вред здоровью.



— Фонтаны созданы для увлажнения воздуха и выполняют декоративную функцию. Они не предназначены для купания, — подчеркивает начальник отдела Санэпидемии Дилорум Турсунова. — Вода в них не меняется и не дезинфицируется так часто, как в бассейнах. В жару там быстро размножаются микробы. В результате купание в фонтане может вызвать острые вирусные кишечные инфекции, гепатит А и

Е, лямблиоз, лептоспироз, дизентерию, грибковые инфекции. Фонтаны являются удобным источником воды для птиц, собак, кошек и других животных, где они могут утолить жажду или охладиться. Это приводит к попаданию в воду личинок и болезнетворных микробов. Поэтому здесь легко заразиться стафилококком, стрептококком, паразитами, вызывающими кожные заболевания, воспаление слизистых носа, рта и ушей. Добавление дождевой воды приводит к появлению в фонтанах вредных химических соединений.

По этим же причинам медики не рекомендуют купаться в загрязненных, непрорененных и незнакомых водоемах. Особенно опасны водные процедуры в пресных озерах и прудах со стоячей водой. Если во время или после купания возникли слабость, тошнота, рвота, повышение температуры тела, диарея, боли в животе, необходимо немедленно обратиться к врачу.

Осторожно, солнце!

Во время отдыха на природе в жару велика опасность получить солнечный удар. Уберечься от него и при необходимости оказать помощь пострадавшему поможет памятка Министерства по чрезвычайным ситуациям. В ней отмечается, что солнечному удару наиболее подвержены люди, плохо переносящие жару, полные, страдающие заболеваниями сердца, сосудов и внутренних органов, злоупотребляющие алкоголем. Быстро перегреваются маленькие дети.

Солнечный удар проявляется сильной головной болью, головокружением, учащается или замедляется пульс, временно нарушается ориентация в пространстве. За этим может последовать помутнение и потеря сознания. Чтобы помочь пострадавшему, нужно переместить его в тень, прохладное помещение, уложить на спину так, чтобы голова была выше тела. Расстегнуть или снять тесную одежду, ослабить ремень. Нужно обтереть тело пострадавшего холодной водой или обернуть влажной простыней, можно использовать холодные компрессы. Следует напоить его большим количеством холодной, но ледяной воды или прохладным чаем. Для улучшения функции дыхания можно дать понюхать нашатырный спирт, не помещает и 15—20 капель настойки валерианы на треть стакана воды. Если человеку не становится лучше, необходимо вызвать скорую помощь.

Чтобы избежать солнечного удара, достаточно соблюдать простые правила: носить легкий головной убор, пить много жидкости, как можно реже выwać на солнце в жаркий период. В этой рекомендуется употреблять алкоголь. Лучше всего утолять жажду умеренно сладкий чай, охлажденный квас, фруктовые и овощные соки и отвары, слабогазированная минеральная вода и кисломолочные напитки.



Чтобы помочь пострадавшему, нужно переместить его в тень, прохладное помещение, уложить на спину так, чтобы голова была выше тела. Расстегнуть или снять тесную одежду, ослабить ремень. Нужно обтереть тело пострадавшего холодной водой или обернуть влажной простыней, можно использовать холодные компрессы. Следует напоить его большим количеством холодной, но ледяной воды или прохладным чаем. Для улучшения функции дыхания можно дать понюхать нашатырный спирт, не помещает и 15—20 капель настойки валерианы на треть стакана воды. Если человеку не становится лучше, необходимо вызвать скорую помощь.

Чтобы избежать солнечного удара, достаточно соблюдать простые правила: носить легкий головной убор, пить много жидкости, как можно реже выywać на солнце в жаркий период. В этой рекомендуется употреблять алкоголь. Лучше всего утолять жажду умеренно сладкий чай, охлажденный квас, фруктовые и овощные соки и отвары, слабогазированная минеральная вода и кисломолочные напитки.

Подготовила
Зульфия ИБРАГИМОВА,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-822.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 965. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сообщить